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Аналіз статистики пожежогасіння дозволяє зробити висновок, що в даний 

час пожежі за участю горючих рідин широко поширені і мають тенденцію до 
подальшого розширення. Особливі труднощі виявляються при гасінні 
легкозаймистих рідин [1]. 

Метою роботи є вивчення ізолюючих властивостей двошарової системи на 
основі легких сипучих матеріалів, призначеної для гасіння гептану. 

В якості горючої рідини був обраний н-гептан (С7Н16), як еталонна 
легкозаймиста рідина, що містить не менше 99% основної речовини. Як сипкий 
матеріал нижнього шару було вибрано подрібнене піноскло, а для верхнього шару – 
спучені перліт і вермикуліт. Розмір гранул ППС складав (1,0-1,5 см). Спучений перліт 
(пер) мав розмір гранул кулеподібної форми (1,2±0,2) мм. Спучений вермикуліт був у 
вигляді пластинок двох розмірів 2×2,5 мм (верм – 1) та 2×5 мм (верм – 2).  

Методика проведення експерименту наведена у роботі [2]. Була визначена 
швидкість випаровування гептану з вільної поверхні. Для цього у тонкостінній 
металевій циліндричній ємності з внутрішнім діаметром 11,2 см ( S = 98,5 см2 ) 
було залито 100 мл гептану. Втрати маси визначалась гравіметричним методом 
протягом 5 хв з інтервалом вимірювання одну хвилину. Для визначення маси 
були використані електронні ваги безперервного зважування ТНВ-600, що 
забезпечують точність вимірювання ± 0,01 г. Вимірювання проводили за 
температури (20±1)°С. 

 В подальшому додатково засипалися гранульовані матеріали з інтервалом 
товщини шару 1 см до досягнення верху ємності. Тобто максимальна товщина 
ізолюючого шару складала 10 см. З них 4 см складав шар ППС і 6 см шар іншого 
гранульованого матеріалу.  

На основі експериментальних даних було розраховано масову швидкість 
випаровування гептану (V) за співвідношенням:  

      (1) 
де m – зміна маси рідини внаслідок її випаровування;  – час 

випаровування рідини; S – площа поверхні рідини. 
Аналіз наведених залежностей дозволяє зробити висновок, що і перліт і 

вермикуліт забезпечують більші ізолюючі властивості ніж шар такої самої 
товщини з ПС. Найбільші ізолюючі властивості забезпечує спучений вермикуліт – 
2. Перевага в ізолюючих властивостях вермикуліту – 2 за товщиною його шару 
6 см по зрівнянню з ПС такої самої загальної товщини складає 25 %. Також можна 
констатувати шар вермікуліту – 2 товщиною 3 см забезпечує такі самі ізолюючі 
властивості, як шар ПС товщиною 6 см. 
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Пожежі в екосистемах через бойові дії мають серйозні наслідки для 

довкілля. Оскільки бойові дії часто відбуваються в природних зонах, таких як ліси, 
степи, то виникають пожежі, які швидко розповсюджуються та спричиняють 
значні пошкодження.  

До початку повномасштабної війни в Україні щорічна площа пожеж в лісах 
сягала не більше 10 тис. га. У 2020 році, який став критичним для нашої країни, 
пожежі охопили понад 160 тис. га. В порівнянні з попередніми роками, показники 
були стабільно низькими, а у 2021 році мінімальними – 289 га пожеж по всій 
території Україну, які виникали в наслідок посухи. В 2022 році займання охопили 
вже понад 330 тис. га лісу, що вдвічі більше, ніж у критичному 2020 році, і майже в 
30 разів більше, ніж у будь-який інший період [1-2]. Така ситуація обумовлена 
військовими діями держави агресора на території України.  

За даними Східноєвропейського центру моніторингу пожеж, сьогодні на 
території України площа ландшафтних пожеж перевищує 2.4 млн. га від загальної 
території країни у 60.4 млн. га. Це приблизно 4 % земельного фонду України [2]. 

На рисунку 1 зображено динаміку зміни площі лісових пожеж в Україні в 
період з 2014 до 2022 роки, де наочно відображається стрімке зростання обсягу 
територій лісових пожеж після масштабного вторгнення взимку 2022 року. Це 
однозначно пов’язано з військовими діями, а саме бомбардуваннями, вибухами, 
вогнепальними боями та невідповідною поведінкою людей [4]. Бойові дії не лише 
спричиняють велику кількість пожеж, а й перешкоджають їх вчасному 
ліквідуванню. Адже гасити пожежі в таких зонах неможливо через небезпеку для 
життя та здоров’я рятувальників, а також з відсутністю тих потужностей 
пожежогасіння, які залучалися для гасіння лісових та степових територій до 
війни. Відповідно до даних ДСНС за 2023 рік вже зафіксовано майже 1.4 тис. пожеж 
на площі близько 1.3 тис. га, де велися та ведуться бойові дії [4]. Також треба 
зазначити, що інформація, представлена на рисунку 1 є наближеною, оскільки 
порушені зв’язку з деякими громадами, не ведеться моніторинг, великі площі 
лісів досі окуповано, а ще більше заміновано. 

Найскладніші ситуації спостерігалися: в Херсонській області від пожеж 
постраждало більше 1000 га лісу; в Харківській області згоріло понад 6000 га лісу, 
а в Ізюмському лісному господарстві, повністю знищено 16 тис. га; на 
неконтрольованих територіях Донецької та Луганської областей згоріло більше 
60 тис. га. Значна територія цих та інших областей ще підлягає дослідженню.  
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